

最高法:

近年来我国毒品案件数量上升



新华社 罗沙

2012年至2016年,全国法院一审新收毒品犯罪案件共计54.1万件,判决生效犯罪分子54.3万人。毒品犯罪案件是增长最快的案件类型之一,其增幅是全部刑事案件总体增幅的4.12倍。

这是最高人民法院20日发布的《人民法院禁毒工作白皮书(2012-2017)》中显示的数据。数据同时显示,全国法院一审审结毒品犯罪案件从2012年的76280件增至2016年的117561件,生效判决人数从81030人增至115949人。毒品犯罪案件在全部刑事案件中的比例,从7.73%增至10.54%。

最高法同时发布了毒品犯罪及涉毒次生犯罪十大典型案例,包括李怀偷贩卖、运输毒品案,蔡志雄贩卖、制造毒品案,杨开永运输毒品案,肖胜故意杀人案,臧吉喆贩卖毒品案,于国军贩卖毒品案,杨洪贩卖毒品案,利惠青等容留他人吸毒案,鲁福平非法生产制毒物品案,张沛生以危险方法危害公共安全案。

最高法刑五庭庭长叶晓颖说,我国毒品犯罪已突破以往主要分布于边境、沿海地区的地域性特征,遍及全国所有省份,但案件数量排名全国前十位的省份主要集中在华南、西南、华东和华中地区,案件高发地相对集中。

“走私、制造毒品和制毒物品犯罪等源头性犯罪呈加剧之势,零包贩卖毒品、容留他人吸毒、非法持有毒品等末端毒品犯罪增

长迅速。”叶晓颖说,“涉案毒品种类多样化,合成毒品甲基苯丙胺(包括冰毒和片剂)所占比例不断增长,在大部分地区已超过传统毒品海洛因成为最主要的涉案毒品。新类型毒品犯罪呈上升趋势,其中涉氯胺酮犯罪所占比例最大。”

叶晓颖表示,面对严峻的毒品犯罪形势,人民法院始终坚持依法从严惩处毒品犯罪的指导思想。2012年至2016年,毒品犯罪判处五年有期徒刑以上刑罚的共计11.9万人,重刑率为21.91%,各年度的重刑率均高于同期全部刑事案件重刑率十几个百分点。

她说,人民法院重点严惩走私、制造毒品、大宗贩卖毒品等严重毒品犯罪。对具有武装掩护犯罪、暴力抗拒查缉、参与有组织的国际贩毒活动等严重情节的毒品犯罪分子,以及毒枭、职业毒犯、累犯,毒品再犯等罪行严重和主观恶性深、人身危险性大的犯罪分子,该判处重刑至死刑的,坚决依法判处。近年来,人民法院依法审理了毒枭糯康及其集团骨干成员犯罪案、广东“博社村”系列制贩毒品案等一批重大毒品犯罪案件,对其中罪行极其严重的犯罪分子依法判处死刑。

此外,人民法院严格规范毒品犯罪的缓刑适用,从严把握毒品罪犯的减刑条件,并严格限制对严重毒品罪犯假释。对于罪行较轻,或者具有从犯、自首、立功、初犯等法定、酌定从宽处罚情节的毒品犯罪分子,人民法院根据宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则,依法给予从宽处罚,以分化瓦解毒品犯罪分子,预防和减少毒品犯罪。

内蒙古:

破获特大网上赌博案 涉案资金逾3.6亿元



新华社 刘懿德

内蒙古自治区通辽市警方日前破获一起网上赌博案,摧毁了设在云南西双版纳的永昌、龙源等赌博网站,抓获涉案人员25人,冻结银行卡5000余张、冻结涉案资金3.6亿余元。

2016年10月,通辽市警方在工作中发现一条多人参与网上赌博的重大线索,立即成立专案组开展侦破工作。

经过近8个月的缜密侦查,专案组彻底摸清了该网络赌场的实际控股、网络架构及运营维护、资金流转、人员层级等情况。

赌博网站的幕后老板是缅甸的刘某某,刘某某的手下张某某利用缅甸的现实赌场开设了永昌、龙源、锦江等网络赌博娱乐厅,随后又利用陈某、安某某等代理人肆发展中国公民在线上线下参与赌博。据统计,这些赌博网站每日的赌资近1亿元,注册的赌博账号多达3.3万个。

今年6月中旬,专案组在收网时机成熟后分赴云南、贵州等地对犯罪嫌疑人实施抓捕。截至目前,警方在云南、贵州、广西等省份共抓获赌博网站股东、运维等主要成员13人,各地代理人12人,依法扣押了大量涉案证据。

目前,案件正在进一步侦办中。

长江源头观测到雪豹幼崽



新华社发
江永土登 摄

在青海省玉树州称多县尕朵乡拍摄到的雪豹幼崽。

近日,科研人员在位于长江源头地区的森林灌木地带观测到雪豹幼崽。由于该物种大多偏好在高山裸岩栖息、繁衍,此次发现对于相关生态科研具有重要价值。

成都小区业主被打案宣判 主犯等13人被判刑



新华社 许茹

记者从成都市高新区检察院了解到,去年12月高新区“中德英伦城邦”小区发生物业工作人员和保安随意驱散、殴打业主事件,经高新区检察院提起公诉,6月19日高新区法院以寻衅滋事罪判处13人相应有期徒刑,主犯物业公司经理被判有期徒刑1年8个月。

2016年12月21日晚,“中德英伦城邦”小区物业管理人员丁某指使售楼部保安队长王某纠集保安队员,强力驱散商讨维权事宜的业主,并对多名小区业主进行殴打,造成4名业主不同程度受伤。被害人于事发同日向成都市公安局高新区分局报案,次日该案被立案侦查。

成都高新区检察院对此案提起公诉,认为被告人随意殴打他人,情节恶劣(致四人受伤,其中2人轻微伤),妨害社会管理秩序,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百九十三条第一款第一项之规定,本案犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以寻衅滋事罪追究丁某、王某等13人的刑事责任。

高新区法院以寻衅滋事罪判处被告人丁某(物业公司经理,主犯)有期徒刑1年8个月;王某(物业公司保安队长,主犯)有期徒刑1年4个月。从犯11人分别被判有期徒刑1年、有期徒刑1年缓刑2年或有期徒刑10个月缓刑1年。

记者此前采访了解到,“中德英伦城邦”业主被打事件源于小区规划的“会所变医院”问题,业主曾向高新区工商行政管理局等相关部门反映未果。事发当天,业主聚集商议维权事宜时,被强力驱散甚至殴打。事发第二天,四川华皓生物科技有限公司撤销设置成都高新华皓医院的申请。

内地与香港签署文件 相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决安排

新华社 颜昊 邵婕

20日下午,最高人民法院常务副院长沈德咏和香港特区政府律政司司长袁国强分别代表两地在香港特区签署《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》(以下简称《婚姻家事安排》)。

《婚姻家事安排》共22条,对相互认可和执行的案件范围、当事人申请的程序及救济途径、法院的审查程序及处理结果、不予认可和执行的情形等作出了全面、具体、明确的规定。安排吸收了两地家事改革最新成果,大力弘扬预防家庭暴力、保护儿童利益等价值理念;创新表述技术,有效实现两地法律制度的对接;尊重两地制度特色与实践发展,将两地婚姻家事案件的最大公约数纳入适用范围。

近年来,两地跨境婚姻每年新增2万余宗,由此所产生的婚姻家庭纠纷也呈现增长趋势。过去由于缺乏制度性安排,一地法院在两地互涉婚姻家庭案件中就夫妻财产、子女抚养等问题作出的判决无法在另一地获得认可和执行。

沈德咏表示,《婚姻家事安排》生效后,既能大大减少当事人重复诉讼之累,为两地民众带来更多实实在在的福祉,也能进一步增进两地司法互信,为两地不断拓展和深化司法交流与合作奠定更加坚实的基础。

沈德咏指出,婚姻家庭是社会的细胞,是人的心灵和情感的归宿,是人类繁衍生息的载体,是社会和谐稳定的根基。重视婚姻和家庭,是中华民族的优良文化传统,也是我们国家、社会和公民核心价值观的重要内容。在香港回归20周年之际,两地签署

《婚姻家事安排》是近年来两地司法协助领域最聚焦民意、最贴近民生、最合乎民心的一项创举,是以法律文件形式落实和丰富“一国两制”方针的又一重大举措,充分证明了两地法律人以家国利益为重、以理解合作为念、以民众福祉为要的使命担当意识和开拓进取精神。

沈德咏表示,希望两地法律界同仁继续秉持“一国两制”方针,恪守国家宪法和香港基本法的原则,早日实现两地司法协助安排全覆盖,从而为内地企业“走出去”提供更好的法律服务,为香港建设亚太区国际法律及解决争议服务中心提供更加有力的支持,为内地和香港经济社会繁荣稳定发展提供更加有效的法律保障。

袁国强表示,《婚姻家事安排》能够在跨境婚姻出现问题时为相关家庭成员,特别是未成年子女提供更确定的法律保障。《婚姻家事安排》的签署是两地司法协助的重要里程碑,也是香港基本法得到成功落实的最新例子。安排的商讨过程及签订再次证明,只要两地秉持“一国两制”方针,相互理解、相互尊重,法律制度的差异不会构成共同协作的障碍。

袁国强说,下一步,两地将研究签署民商事判决相互认可和执行框架安排的可行性,以涵盖更多不同类型的民商事判决;同时研究认可和执行跨境个人和企业破产判决等专项问题,进一步完善两地仲裁裁决相互执行等安排,更全面优化两地司法协助制度和配套措施。

据了解,香港回归祖国20年来,两地依据基本法逐步构建起“两地商签、各自解释和落实”的区际司法协助模式。两地从无到有,先后就相互送达司法文书、相互执行仲裁裁决、相互认可和执行协议管辖民商事案件判决和相互委托取证等签署了四项安排并得到有效实施。

寻亲公告



某女孩,2015年8月26日出生,2015年8月26日19时被发现遗弃在义乌市江东街道下傅村水库边一空地上,用毛毯包裹。

望上述孩子的生父母或其他监护人自公告之日起60日内,到义乌市社会福利院认领,逾期未认领的,视为查找不到生父母的弃婴。联系电话:0579-85435057

义乌市民政局

2017年6月21日